



DEBRECZENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG

Szombat
1926 augusztus 7.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 3/4 évre 105,000 K, 1 óra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évi. 177. szám.

Készülődés

A politikai élet uborkaszecsonja egymásután termeli ki — a szenzációkat. Soha mozgalmassabb politikai szünet nem dühöngött még a parlamenti vakáció alatt, mint mostanában és ha látszólag kevés esemény játszódik le a közélet színpadán, ez csak azt jelenti, hogy a kulisszák megett élénk, sőt tulontul élénk az élet.

Néha egy-egy rakéta röppen fel a különböző politikai pártok tüzmestereinek gyakorlott kezéből. A rakéta fölreppen a nyilvánosság horizontjára, egy pillanatig rávilágít a kulisszák megett folyó életre, aztán ismét sötét lesz. Akinek jó szeme van, az a rakéta pillanatnyi fénycsóvját nem hagyhatja kihasználatlanul és amennyit az egyetlen pillanat alatt beláthat a politikai harcterről, azt jól az agyába vési, mert következtetést a látottakból a még láthatatlan eseményekre.

Egy ilyen politikai rakéta tegnap röppent fel egységspárti berkekből néhány fővárosi lapban és az ellobbant rakéta rávilágított arra a kormánymachinációra, amely Debrecenről és Szegedről szeretne elkönfiskálni egy-egy baloldali kerületet. Tudjuk jól, hogy a kurzus ezer évre akar berendezkedni Magyarországon és azt is tudjuk, sajnos, hogy céljai elérésére nem riad vissza az alkotmányos módszerek nyílt felrugásától sem. De eddig azt hittük, hogy bizony a látszatokat mégis igyekezni fognak fentartani, nehogy teljesen meztelen diktatúrát prezentáljanak a külföldi közvélemény felé. Hiszen eddig is ezer és ezer tulkapás jelzi a reakció intézményesítésének utját, de legtöbbször komoly igyekezetet látunk arra vezető körök részéről, hogy legalább szintleg az alkotmányosság mezébe öltöztessék ténykedéseiket.

Ami most készül Debrecen és Szeged egy-egy baloldali kerülete ellen, ha hitelt adhatunk a fővárosi lapoknak, az pregnáns megcsufolása lenne a jognak, igazságnak és méltányosságnak. Vannak kerületek Magyarországon, ahol néhány száz szavazó választ egy-egy képviselőt a kurzus kerületi beosztásának jóvoltából. Természetesen ezek az óvatosan eldugott kis kerületek, ahol még ezer választónál is kevesebb lakik, a kormánypárt cégjegyzett, bedolgozott kerületei. Milyen mandátumirigység dühönghet tehát az egységspárt tájékán, ha a nyílt szavazásos rendszer mellett is megéhezték a Csonkaország két megmaradt legnagyobb vidéki városának egy-egy kerületére.

Ha igaz a hír, úgy Debrecen és

Szeged a legközelebbi választáson csak két-két követet küld a parlamentbe. Azt remélik az illetékesek, hogy ezzel a kised taktikával teret nyerhetnek a magyar alföld két metropolisában. De mi ezzel szemben nemcsak reméljük, hanem erős hittel hisszük is, hogy

hiába taktikáznak a politikai klubok bőrfotójeiben, a szavazóurnákban egyetlen demokratikus szavazattal sem lesz kevesebb az új választáson Szegeden és Debrecenben.

Utóvégre a választók gondolkodását is be kellene kalkulálni

azoknak az uraknak, akik mostanában a sorsukat irányítják. Mert hiába nyirbálják meg a debreceni kerületek számát, ha a debreceni dolgozó polgárság és munkásság gondolatait és érzéseit nem tudják megnyirbálni.

A város adósságcsinálását bírálta a jog és pénzügyi bizottság

A polgármester kijelentette, hogyha nem helyeslik várospolitikáját, inkább ma félreáll, mint holnap

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága pénteken délután Vargha Elemér dr. főjegyző elnöke alatt ülést tartott, amelyen az egyik tárgynál az utolsó időkben szinte szokatlanul nagy vita fejlődött ki. A vita ama gazdálkodási rendszer körül folyt, amelyet a városi tanács folytat, különösen azóta, amióta a nagyobb kölcsönök kapcsán a város életében nagyobb mozgalmasság tapasztalható.

A vita a fölveendő 200,000 dolláros angol kölcsön felhasználása ügyében indult meg

s a kritikai megjegyzések, amelyek elhangzottak és amelyek, sajnos, nem voltak annyira mélyrehatóak és előtanulmányon alapulók, mint a tárgy megérdemelte volna, olyan mederbe terelték a kérdést, hogy

a polgármester, aki az ülésen jelen volt és a vitában is részt vett, majdnem a bizalmi kérdés vetette föl.

A bizottság hangulata a felszólalások ellenére sem volt annyira ellenzéki, sőt egyáltalán nem volt ellenzéki. Így ilyen váratlan dologra, mint a bizalmi kérdés, nem került a sor és a bizottság a polgármester és tanács iránt teljes lojalitással nyilatkozott meg és szavazott.

A nagy vita a tárgysorozat első pontjánál indult meg. E pont a következő: Előterjesztés az Angol Magyar Banknak a város részére 200,000 dolláros kölcsön nyújtására vonatkozó ajánlata tárgyában.

Az ajánlatot Csóka László dr. aljegyző ismertette. Az Angol Magyar Bank, amely ilyen előnyös ajánlatot tett, a következő feltételeket szabta:

A kölcsönt hat hónapra függőkölcsönként adja a bank s s előre is kijelenti, hogy minden különösebb feltétel nélkül három hónapra meghosszabbítható.

A kölcsön után a város netto 7

és háromnegyed százalék nettókatartozik fizetni s ezen kívül semmiféle más összeget jutalék, vagy más címen fizetni nem kell. Az előadó a tanács álláspontjaként azt terjesztette elő, hogy a bizottság javasolja a közgyűlésnek a kölcsön felvételét. A kölcsönre szüksége van a városnak a megkezdett építkezések és új beruházások költségeinek fedezésére.

A Szent Anna ucca és Bathányi ucca sarkán épülő bérháznál, valamint a Fűvészkert uccai bérház építésénél 3400, az iparostanonciskola építésénél 1300, a Déri-muzeum építésénél 6400 millió korona tullepés mutatkozik, a Déri-muzeum belső berendezésének költségeire 4000 millió korona kell.

Ez összesen 15,100 millió korona. Az Angol Magyar Banktól felveendő kölcsönt az új Speyer kölcsönből fizetik vissza.

Ekli József: Az adózó polgárság jajszóval fogja fogadni, hogy a város megint ilyen horribilis kölcsönt vesz fel. Őt a legnagyobb aggodalom tölti el, hogy az a rendszer, amely most Debrecen város gazdálkodásában folyik, helyes-e az utókorra. És még inkább aggodalommal tölti el, amikor olyan meglepetés éri, amelyre nem volt elkészülve. A most előterjesztett javaslatból látjuk, hogy

a nagy kölcsönből 15 milliárd tett munkálatoknál 15 milliárd a tullepés.

Akik a jövő generációra tekintenek, nem foghatja-e el őket aggodalom ennek hallatára? Amikor a szovati földeket eladta a város, azt mondták, hogy most már tiszt leszünk az adósságtól és ime, most megint adósságot gyűjtünk. Ismét 14 milliárdot veszünk fel és ezt az összeget improduktív létesítményekre fektetjük bele. Miből fogjuk fedezni ezt az adósságot? Erre megnyugtató kijelenté-

seket szeretne hallani, mert a lapokban azt olvassa, hogy a miniszter szerint valami pótdöntvényavalyát akarnak kivetni.

Az elnök: Ne tessék ilyen kifejezéseket használni.

Ekli József: Ha nem tetszik a népjóléti miniszternek, majd leír. Addig nem tudja nyugodtan megszavazni ezt a kölcsönt, amíg részletes felvilágosítást nem kap, hogy mit jelentenek ezek a tullepések.

Miből fogják a nagy terheket fizetni a kispolgárok, akik már ma sem bírják a rettenetes terheket. Van-e joga ennek a törvényhatóságnak a későbbi generációra ráronni ezeket a terheket?

A polgármester és a tanács iránt egyébként teljes tisztelettel kéri, hogy ezt a gazdálkodást állítsák meg.

Magoss György dr. polgármester: A fölveendő költségekben egyetlen fillér sincs, amit nem a törvényhatósági bizottság szavazott volna meg. A Déri muzeumra, igaz, négy milliárdot irányoztak elő, de figyelembe kell venni, hogy később milyen nagy változtatásokat végeztek az eredeti terven. Ha az adósság nagyságát nézzük, gondoljunk meg, hogy hol vagyunk ma a háború előtt volt állapottól. Akkor

40 millió aranykorona adósságunk volt, míg ma csak 5 millió aranykorona

és ha az új Speyer-kölcsönt felvesszük is, akkor is csak 10 millió aranykorona lesz a város adóssága. Ha a törvényhatóság nem akar fejlődni, ám állítsa meg a munkát, de ő azt tartja, hogy a megállás halál. Integritásunk vissza-szerzésének ez az útja: a szellemi és gazdasági fejlődés. Az iparostanonciskolát fel kellett építeni, mert hiszen eddig is művészet volt a 102 osztály tanítását ellátni.

A munkanélküliség és a lakásszükséglet okvetlenül segiteni kellett.

Ezt a mostani kölcsönt nem szabad adósságinálásnak tekinteni, mert hiszen ez a kölcsön nagyon előnyös és azt hat, legfeljebb kilenc hó alatt visszafizetjük. Az új Speyer-kölcsön felvételénél az a gondolat vezetett, hogy mi lesz jövőre a munkanélküliekkel. E tekintetben azt reméli, hogy

a debreceni iparosokat és munkásokat a tanyai iskolák építésénél foglalkoztathatja.

Most is a munkanélkülieknek kellett munkaalkalmat teremteni, ezért kellett a munkálatokat elrendelni. A helyzet nem kétségbeejtő, mert bár sajnos a magángazdaságokra nézve a helyzet rossz, de a törvényhatóságot nem mentesíti az alól, hogy alkosson és cselekedjék.

Vargha Elemér dr. főjegyző megjegyzi, hogy itt nem is tullépésekről van szó, hanem arról, hogy amikor a Speyer-kölcsön felvételéről szó volt, akkor hozzávetőleges tervek és költségvetést kellett adni,

amikor azután az egyes munkákra a versenytárgyalásokat megtartották, akkor látták csak a reális szükségletet.

Hozzájárul ahhoz, hogy most újabb, pótlólagos költségekre szükség van, az is, hogy a Speyer-kölcsönből kevesebbet kaptak, mint a program összeállításánál remélték.

Schwartz Vilmos hivatkozással arra, hogy a 200,000 dolláros kölcsön nagyon kedvező és tekintettel arra, hogy a felmerülő hiányokat pótolni kell és a megkezdett munkákat abbahagyni nem lehet, a beruházásokra szükség van, a kölcsön felvétele mellett foglal állást.

Markovits Elemér dr. szerint a kölcsön felvétele elől elzárkózni nem lehet. De csatlakozik Ekli József kritikái megjegyzéseire. Igaz, hogy a törvényhatósági bizottság mindent megszavazott és a felelősség azt terheli, de a tanács a kezdeményező. Fejlődni kell, de figyelemmel kell lenni a polgárság teherviselőképességére.

A tanács ne ragadtassa el magát, vigyázzon, meddig mehet el és mérlegelje a polgárság képességeit, nehogy a polgárságnak zugalódnia kelljen

és elégedetlenségre legyen oka a törvényhatósági bizottsággal és a tanácsal szemben.

Magoss György dr. polgármester: Nem mindent csinált a város kölcsönből. Az uccaburkolást és a parkírozást saját költségből csinálták mindig, olyan mértékben, amennyi pénze a kövezési alapnak volt. A munkanélküliségen és a lakásinségen okvetlenül segíteni kellett, mert a magántőke, sajnos, nem tud e téren semmit sem tenni. Most is, az állam által adott egy milliárdból, a Rakovszky ucca sarkán újabb kislakást építenek. De

ha a törvényhatósági bizottság azt mondja, hogy nem helyes ez a várospolitikai, inkább ma félreáll, mint holnap.

Markovits Elemér dr.: Félreértés van a dologban. A Déri muzeumról beszél.

A muzeumot odaépíteni, ahol most van, valóságos csapás.

Ezt ő mindig ellenezte. Várni kellett volna s addig a mai püspöki lakásban el lehetett volna helyezni a muzeum anyagát.

Ekli József örvend a polgármester felvilágosításainak, hogy nem kell félni. Azonban ő megjegyzéseiben arra akart rámutatni, hogy megtakarításra van szükség és van miből megtakarítani.

Fejér Ferenc dr.: Rekriminálásokkal nem érünk semmit, de a tanulságokat le kell vonni.

Magoss György dr.: Akkor ne építsünk?

Fejér Ferenc dr.: Elismeri, hogy a létesítmények szükségesegek s szépek.

Magoss György dr.: Akkor miért a szemrehányás?

Fejér Ferenc dr.: Ezek nem szemrehányások. Elismerően szól a parkokról. Azonban itt a Déri-

muzeumról van szó. Mindig elle-neze ezt a megoldást. De

senki sem tudta, mi lesz a megoldás, tehát a kellő előkészítés hiányzott.

Mert ha a polgármester és a közgyűlés látta volna, hogy a Déri-muzeum 18 millárdba, sőt — fél, hogy Ekli Józsefnek igaza lesz és — 25 milliárdba kerül, nem lett volna senki, aki megszavazza.

A polgármester rövid felszólalásai a vita végét is ért és

a bizottság egyhanguan elfogadta az előadói előterjesztést.

ja isolta a közgyűlésnek hogy az Angol Magyar Bank által felújított 200,000 dolláros kölcsönt a közzétett feltételek mellett vegye fel.

Az amerikai sajtó rendkívüli szimpátiával foglalkozik a hazaérkezett Smith Jeremiással

„Amikor én egy idegen országban állásokat és fizetéseket töröltem, nekem igazán nem volt szabad fizetést elfogadnom“

Smith Jeremiás, a magyar szánálási akció volt népszövetségi főbiztosa hazájába érkezett s az amerikai lapok a legnagyobb szimpátiával foglalkoznak szereplésével. Kétségtelen, hogy két évig tartó magyarországi működése alatt

még azokban a politikai körökben is szimpátiát és megbecsülést szerzett maga iránt, amely politikai táborokban erős elvi idegenkedés nyilvánult meg a szánálás és következményei ellen.

Smith Jeremiás egyszerű, szerény, munkás életet élt Magyarországon, rendkívüli lelkiismeretességgel látta el hivatalát és bucsuzása alkalmával egy nagylelkű gesztussal a magyar kormány rendelkezésére bocsátotta két évi fizetését is, amely alig tizedrészét tette ki — saját kérésére — Zimmermann osztrák főbiztos fizetésének. Természetes, hogy ez a megértő és nagyvonalú gesztus a magyar nemzet általános megbecsülését a maximumra fokozta személye iránt.

Smith Jeremiásnak tudvalevőleg Bostonban van virágzó ügyvédi irodája és a bostoni lapok érdekes cikkeiben számoltak be a volt magyar főbiztos hazaérkezéséről. Az újságcikkekből alább közlünk néhány szemelvényt, mert frappánsul rávilágítanak Smith Jeremiás tisztult mentalitására. Az amerikai újságírók elsősorban az iránt érdeklődtek, vajjon csakugyan visszatartotta-e a népszövetség által

megszabott fizetését Smith és vajjon mekkora volt a visszautasított összeg. Hiszen Jeremiás Smith az az elhatározással, amellyel minden anyagi ellenszolgáltatást elhárított Magyarországon végzett több mint kétszázötös munkájáért, ellentétbe helyezkedett például Zimmermann osztrák népszövetségi főmegbízottal, aki mindenféle mellékes járulékon kívül havi 2000 fontot vett fel fizetés gyanánt.

Smith hű maradt szerénységéhez és mindenekelőtt hangsúlyozta azt, hogy az egész összeg nem volt nagy, mivel a népszövetség mindössze havi 5000 dollárt szabott meg a népszövetségi főbiztos hivatala részére.

Azt azonban Smith nem említette, hogy a Magyarországra kiküldött népszövetségi főmegbízott számára ugyanolyan fizetést szabtak meg eredetileg, mint amilyent Zimmermann kapott és csak

Smith kérésére szállították le igen erőteljesen ezt az összeget.

Amint Jeremiás Smith nem beszélt arról sem, hogy az egész havi 5000 dollárt igénybevehette volna fizetés gyanánt, de Smith ebből az összegből fedezte a népszövetségi főmegbízotti hivatal minden költségét és az ilyen önként átvállalt költségek után maradt meg, mint Smith mondja,

távozása napján 60.000 dollár,

amelyet a magyar kormány a népszövetségi főmegbízott titkáranak

adott át, mert már gyanította azt, hogy kapacitálás nélkül Smith nem fogja elfogadni tiszteletdíját. Smith azonban nem fogadta el ezt a tiszteletdíjat a kapacitálás után sem, noha a bostoni nyilatkozat szerint az ismételt lefaragások után még mindig

4200 millió koronáról volt szó, tehát olyan összegről amely Smith anyagi helyzete mellett nagyon komoly szerepet játszik.

— Ekkor megkérdezték tőlem, mi történnék ezzel az összeggel, — mondotta a bostoni újságíróknak Smith. — Én azt válaszoltam, hogy a pénz az övék, nem pedig az enyém, nekem tehát nincs jogom intézkedni az összeg fölhasználására nézve. Csak nagyon örülök, hogy a magyar kormány most végre van egy olyan summa pénze, amely fölött minden megkötés nélkül és szabad elhatározással rendelkezhetik. Ekkor megkérdezték, van-e kifogásom az ellen, ha a pénzből tanulmányi ösztöndíjakat létesítenek s főiskolai hallgatókat küldenek ki Amerikába. Én azt feleltem, hogy ez ellen semmi kifogásom nem lehet és így erre a célra fordították az összeget.

— Én igazán nem fogadhattam el fizetést a magyar kormánytól, mivel azzal a feladattal küldtek engem Budapestre, hogy vegyem elő kék ceruzámat és töröljem a kék ceruzával az állások, a fizetések egy részét.

Amikor én egy idegen országban töröltem állásokat és töröltem fizetéseket, nem volt szabad fizetést elfogadnom,

másként az állásukból elbocsátott magyar hivatalnokok azt gondolhatták volna, hogy én kapom meg a tőlük elvett fizetést.

Meister hálszappan

Pénteken délután elutaztak a geológusok Debrecenből

Debrecen illusztris tudós vendégei, a földtani nemzetközi kongresszusának tagjai pénteken reggel megtekintették a kollégiumban rendezett ipari kiállítást, amelyeket igen szépek találtak.

Ezután délelőtt Debrecen nevezetességeit tekintették meg. A kollégium, a Városi Muzeum, az épülfőfelben levő Déri Muzeum, a Csokonai-színház, a város tereit díszítő szobrok és a Simonyi-utí végén levő 39-es hadienlék megtekintése után a nagyerdei klinika telepére mentek.

A klinikai telepen megtekintették a sebészeti, belgyógyászati klinikát, — a Röntgen intézetet és a hatalmas gépházat. Ugyancsak megtekintették az elméleti intézeteket, a telep gyógyszerárát és az építés alatt levő szülészeti, ideg-, szemészeti-, orr-, gége-, fül- és bőrklinikákat.

Az illusztris vendégek délelőtt a klinikai telepen időztek s az ebédet is a klinikai telepen költötték el. A látottak felett a világhírű tudósok a legnagyobb megelégedésüknek adták kifejezést.

Az ebéd elköltése után a geológusok még a kora délutáni órákban külön vonattal Budapestre utaztak, ahol 7-én kezdetét veszi a nemzetközi talajtani kongresszus.

Ne engedje magát esetleges silány minőségű áruval megteveszteni. —

Hanem a vásárlásnál vigyázzon

a „HAVAS“ névre.

Mert ma már árban és minőségben utólérhetetlen a **HAVAS harisnyaház, Bádogos u. 1. sz. (Tisza-palota)**

| | |
|------------------------------------|--------------|
| 1 pár műselyem harisnya | 22 ezer kor. |
| 1 pár mosó selyem harisnya | 28 ezer „ |
| 1 pár valódi tréma selyem harisnya | 78 ezer „ |
| 1 pár cérna flor harisnya | 35 ezer „ |
| 1 pár cérna fátyol harisnya | 45 ezer „ |
| 1 mtr nyers selyem | 45 ezer „ |

Utonállók összeszurkáltak egy munkást a téglavetőben

Szabó Sándor munkást a napokban a Téglavetőben a korcsmából hazamenet több ismeretlen ember megtámadta és el akarták rabolni a pénzét.

Heves dulakodás támadt köztük, miközben a támadók öt helyen megszurkálták Szabót, aki menekülését csak annak köszönheti, hogy a késő esti órákban arra ment egy gazdálkodó szekere. Erre a vakmerő utonállók elmenekültek. Szabó öt sebéből vérezve hazament a lakására, ahonnan csak másnap vitték ki a sebészeti klinikára.

A rendőrség kihallgatta Szabó Sándort, de az megtámadóiról szemleleírást nem tudott adni, mert a sötétség olyan nagy volt, hogy az utat is alig lehetett látni. A nyomozást a rendőrség folytatja az utonállók kézrekerítésére.

Meister szinzappan

Álma hatása alatt ugrott le az emeletről a Simonffy uccai szobaleány.

Megirtuk, hogy csütörtökön reggel 3 óra után a Simonffy uccai városi bérház második emeletről leugrott Kecskés Eszter szobaleány, aki a borzalmas halálugrásból csodálatos módon egy eszükötörés árán megszabadult.

A rendőrség pénteken délelőtt kihallgatta a sebészeti klinikán fekvő Kecskés Esztert, aki elmondta, hogy tavaly Budapesten látta, mikor egy ur leugrott az emeletről és azóta nem tud szabadulni attól a látványtól.

— Szerdán este, — mondta — lefeküdtem és hogy attól kezdve mi történt velem, nem tudom. Azt sem tudom, hogyan jutottam le az emeletről a világitóudvar aszfaltjára.

Előző este emeletről leugrással álmódott a csinos szobaleány és valószínűleg annak hatása alatt követte el tettét. Öngyilkos nem akart lenni s nem tudja megérteni, hogy miért ugrott le az emeleti erkélyről.

A rendőrség a nyomozást az érdekes öngyilkosság ügyében tovább folytatja és egymás után hallgatják ki a tanukat, akiknek egyrésze megerősíti Kecskés Eszternek azt a vallomását, hogy nem akart öngyilkos lenni.

— **A Berta-malom kényszer-egyezsége.** A debreceni Berta-malom részvénytársaság néhány hónappal ezelőtt fizetéképtelenséget jelentett be és hitelezőinek 40 százalékos kényszeregyezséget ajánlott. A malom passzívája 3 millió korona, de ebből csak nyolcszázötvenmillió korona kerül kényszeregyezség alá, mert a többi tartozás fedezésére ingatlanokra zalogjogi bekebelezés történt. A megégyezési tárgyalásokat augusztus 16-án tartják meg Budapesten a Hitelezői Védegyelet közreműködésével. Valószínűnek tartják, hogy sikerül megkötni a 40 százalékos egyezséget.

NÉGYFOGÁSOS
elszörendü ebéd
14.000 korona
Belvárosi Transsylvania étteremben

Tizennyolc havi fogházra ítélte a Törek tanács a Népszava egyik munkatársát, aki szerint a kommün után előkelő emberekből álló vészbiróság 63 embert lövetett agyon Vácott az oláh katonákkal

Vác, augusztus 6.

Egy szenzációvá dagadt per tárgyalására vonult ma Vácra a budapesti királyi törvényszék Törek tanácsa, egy sajtóper tárgyalására, amelynek tárgya a Népszava 1924-ben megjelent három cikke. Amiótt a három cikk miatt vádat a budapesti ügyészség, amely „A kegyes püspök városából” cím alatt jelent meg a kommün utáni napok eseményeivel foglalkozik, 1919 augusztusával és azokkal az eseményekkel, amelyeknek

áldozatai a cikkek szerint ma már nagyrészt halottak, mert 1919 augusztus 14-nek éjszakáján agyonlőtték és elföldelték őket.

A cikkek a Népszava 1924 február 5., február 14. és az április 3. számában jelentek meg. Tartalmuk röviden az, hogy

Vácot a kommün bukása után a város előkelőségéből egy tizenkéttagú vészbizottság alakult.

Ez a vészbizottság, amelynek többi között Podhorányi József prelátuskanonok és Pathó József vaci nagykereskedő is tagja volt, utasítást adott a románoknak, hogy azokat az embereket, akik a kommünben vezetőszeret játszottak, végezzék ki. A cikk egy Matejka János nevű tanár állítólagos elbeszélését írja le. Ez a

Matejka is a tíz halálraítelt között volt. Maga három sebet kapott, de sikerült a tíz áldozat közül egyedül élve menekülnie

és a Népszavának a cikk anyagát kiszolgáltattania. A cikk Matejka tanár elbeszélése alapján mondja el az elfogatásokat, elítélteket és kivégeztetéseket. A tíz halálraítelt egyén közül kilencet a város végében egy tisztáson agyonlőtték. Matejka Jánost három golyó érte, de egyik sem volt halálos. A cikk ezután elmondja, hogy ezen a tíz halálos ítéleten kívül, amelyet augusztus 14-én éjjel hajtottak végre,

a rákövetkező napokban kivégeztek még ötvenhárom embert, azután elfogtak még kétszáz egyént, ezeknek sorsáról azonban Matejkanak, illetőleg a cikk írójának nem volt módja meggyőződni. A cikk azt állítja, hogy 1919 augusztus első napjaiban Vácot megalakult 12 tagú bizottság, mint már mondtuk, a város kapacitásaiból, törvényes rend és nyugalom helyreállításának céljából.

Az elfogottakat a Konstantin téri zárdába hurcolták, onnan különböző kínzások után vésztöblyére vitték.

Elmondja Matejka a cikkben, hogy egyik társuk száját átszurkálták a románok és a bizottság utasítására dróttal összefűzték. Másnap

reggel eldördültek a fegyverek és a puszkafüst eloszlása után emberi holttestek feküdtek a földön. Eszt egy ember, akit valamilyen csoda mentett meg, három golyóval a testében. A holttestek alól kimászott, kórházba került és beszélni kezdett. Ez az ember Matejka tanár... „Siófok, Izsák és Orgovány után ne maradjon titok ez a vérengzés se — mondja a cikk — és a tömeggyilkosságok felfedezése után huzzuk le a fátyolt a kegyes püspök városában törtétekről is”. Ezért a cikkért a budapesti királyi törvényszék sajtó utján elkövetett, a magyar állam és magyar nemzet megbecsülése elleni vétség, a váci káptalan elleni rágalmas vétsége, azonkívül Szalay Gyula ellen elkövetett rágalmas és becsületsértés címén eljárást indított.

járást indított.

A cikkekért Szöke Lajos magánhivatalnok vállalta a felelősséget.

A tanúhallgatások egész nap tartottak. A vád- és védbeszéd után csak a késő esti órákban vonult vissza a bíróság tanácskozássra, ami után kihirdette Törek tanácselnök az ítéletet, amely Szöke Lajost, a Népszava alkalmazottját a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségben és kétrendbeli sajtó utján elkövetett rágalmas vétsége miatt

egy évi és hat havi fogházra, 10 millió kornoa fő és 2x3 millió korona mellékküntetésre hivatalvesztésre és politikai jogainak fellüggesztésére, a bünygyi és ügyvédi költségek megtérítésére ítélte el.

Ezenkívül kötelezte, hogy erkölcsi kártérítés címén a váci székeskáptalannak 30 millió, Szalay Gyulának pedig 15 millió koronát megfizessen.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlott pedig felmentésért felelvezett.

Tizenegy család betegedett meg a lépfenes tehén husától

Nem halálos a fertőzés — Megkezdték a beoltásokat

A Csapókertben kimért lépfenes tehénhústól, amit Tóth András gazdálkodó mért ki 6—7 ezer koronáért különként, — mint megírtuk, — megbetegedett Székeres Jánosné, Irén uccai lakos. A nyomozást azonnal megindították és megállapítást nyert, hogy

11 családban fordult elő kevésebé súlyos természetű megbetegedés.

A lépfenes tehén husából mintegy 70 család vásárolt. A csendőrség, amely a debreceni rendőrség felhívására indította meg az ügyben a nyomozást, már jórészt

elkészült a munkájával és összeállította azeknek a névsorát akik a husát vásárolták. Ezek nevét heterjeszti a közigazgatási hatóságokhoz, amely intézkedik beoltásukról.

Eddig 10 embert láttak el védőoltásokkal.

A fertőzés nem erős, úgy hogy halálos kimenetelű megbetegedés nem fordult elő. A csendőri jelentés után, amely holnap kerül az illetékes hatóság elé, megindul az eljárás a lépfenes hus eladója ellen.

Amerika nem hajlandó beavatkozni a mexikói kulturharcba

Állandóan tartanak a zavargások

Newyork, augusztus 6.

Amerika legnagyobb katolikus szervezete, a Columbus Lovagok egyesülete egymillió dollárt szavazott meg a mexikói egyházi törvények elleni propagandára. A Columbus Lovagok proklamációt adtak ki, melyben arra hivatkoznak, hogy nem lehet túrni Mexikó elorozosítását. Az Egyesült Államok kormányának közbe kell lépnie a Mexikóban élő katolikus amerikaiak védelmére.

Newyork, augusztus 6.

A külügyminisztérium meglehetősen hűvösen fogadta a Columbus Lovagok előterjesztését és tudtukra adta, hogy Amerika csak akkor fog beavatkozni, ha amerikai jogokat sértenek meg, különben nem terveznek beavatkozást.

Newyork, augusztus 6.

Az Associated Press jelenti Washingtonból: Az egyetlen megjegyzés amelyet a külügyminisztérium a Columbus Lovagok nyilatkozatával kapcsolatosan tett, annak megismétlése volt, hogy minden intézkedést megtettek a Mexikóban tartózkodó amerikai állampolgárok szerződéses jogainak megvédésére. A külügyminisztérium katolikus szervezetek és egyes személyek részéről többszáz értesítést kapott, amelyekben pozitív esetekről van szó, amikor amerikai állampolgárok jogai szenvedtek sérelmet Mexikóban. Ezeket a panaszokat haladéktalanul megküldötték Sheffield mexikói amerikai konzulnak megvizsgálás céljából. A kormányhoz intézett bejelentések között igen sok van olyan, amely azt követeli, hogy a kormány valamilyen lépést tegyen. Mindaddig semmi jel nem mutat arra, hogy az amerikai kormány bár-

IHRÁZI TRAPPISTA és IHRÁZI TEVAJ

legkiválóbb minőségben, ismét kapható

CSANAK JÓZSEF K. RT.

Telefon 70.

fűszer- és csemegeüzletében.

Ugyanitt Hortobágyi Turógyár lerakata.

Czeizler Rózsa
divatszalonja Bethlen-u. 21.

miképpen is el fog térni eddigi politikájától, ami abban áll, hogy a mexikói válsággal kapcsolatosan csupán az amerikai állampolgárok szerződéses jogainak védelmére szorítkozik.

London, aug. 6.

A zavargások Mexikóban állandóan tartanak és a tegnapi nap folyamán a templomok átadásánál ismét többhelyütt összeütközésre került a sor a hívők és a katonaság között. A tegnapi nap áldozatainak száma kilenc halott és 22 sebesült. Anguisano városka lelkészét, aki a kormányrendeletnek eleget téve a városka templomát átadta a hatóságoknak s ennek fejében engedélyt kapott lelkesítő funkciói további gyakorlására, Veracruz püspöke az egyházból é kiátkozta.

Meister kézmosószappan

A szombati rádió

Budapest (560): 2: 9.30 és 12.00: Hírek, közgazdaság. 1.00: A Meteorológiai Intézet időjelentése és vizállásjelentés. 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: A Szociális Misz-szió Társulat előadássorozata. 5.00 A Meteorológiai Intézet időjelentése és vizállásjelentés. 5.30: A m. kir. Operaház Zenekarából alakult Kamarzenekar hangversenye. Komor Vilmos karnagy vezényel. 6.35: Lányi Irma: Költemények és novellák, előadja a szerző. 7.00: Lovag Ybl Ervin dr. előadása: „Művészettörténeti feljegyzések Belgiumról és Hollandiáról” 8.00: Rip van Winkle. Regényes operett, három felvonásban. Az előadást vezényli: Kalotai László karnagy, rendező: Gyarmathy Sándor, a Stúdió rendezője. Az I. és II. felvonás szereplői: Rip-rip vadász: Sárossy Andor; Libeth neje: Saboli Anna; Alice leányuk (5 éves): Abránovich Nusi; Derrick polgármester: Arkossy Vilmos; Adrien fia (8 éves): Füzy Matild; Van der Bilt fiatal orvos: Mihó László; Nick fogadós: Szirmai Vilmos; Katrina unokahúga: Kőszeghy Teréz; Charlotte szolgálója: K. Lőrinczy Erzs; Richardson hadnagy: Szabados Sándor; Sanders őrmester: Erdős Hugó; Hudson kapitány szelleme: Lakatos Sándor; Sanders őrmester: Erdős Hugó; Hudson I. hadnagya: Sáfár Sándor; Hudson II. hadnagya: Fekete Ferenc. Nép, katonák, szellemek. A III. felvonás szereplői: Rip-rip: Sárossy Andor; Alice leánya: Saboli Anna; Derrick polgármester: Arkossy Vilmos; Adrien fia tengerész-tiszt: Sáfár Sándor; Van der Bilt orvos: Mihó László; Katrina neje: Kőszeghy Teréz; Jean fogadós (Nick fia): Szirmai Vilmos; Levélhordó: Makoldy Baba. Történeti Észak-Amerikában, az I. és II. felvonás 1763-ban, a III. felvonás 1783-ban.

4.00: Bern (435) 6; Zene. 4.15: Wien (531) 7: Jakob Gorsky ének. 4.30: Breslau (418) 10; Zene. Prága (365.5) 5; Zene. 5.00: Berlin (504) 10; Zene. Smetana, Lehár stb.) 6.15: Zürich (513) 1: Kéziharmonikaverseny. 7.00: Brunn (521) 2.4: Zongoratrió. 7.35: Breslau: Új könyvek. 8.00: Brunn: Francia operettszemélyek. Oslo (382) 5: Zene. Prága: Hangverseny. (Kinskij, Korsakow, Gounod Csajkovszki stb.) Wien: „Büder Straubinger”.

A magdeburgi fajvédő rablógyilkos üzemeit a fajvédő vizsgálóbíró igyekezett eltussolni

Egy nappal a fajvédő vizsgálóbíró szabadságra menése után már rábizonyították a hetek óta tagadó fajvédő agitátorra a bestialis gyilkosságot

Magdeburg, augusztus 6.

Az egész német közvélemény lázas izgalommal lesi a birodalmi törvényszék épületéből kiszivárgó híreket. A legnagyobb német lapok tudósítói mind hasábos cikkekben számolnak be a legújabb eseményekről. Magdeburg lett egyik napról a másikra a német birodalom közepe, az egész város idegenektől zsufolt, a szállodákban sehol nem lehet szobát kapni. A tegnapi nap egy újabb letartóztatással zárult,

letartóztatták ugyanis a gyilkos Schröder testvérhúgát, mert lakásán megtalálták fiúvére soffőregényruháját, amelyben az áldozat Helling könyvelőt rotherslebeni lakására csalta.

De csak mára szivárgott ki annak a szenzációs kihallgatásnak részletei, amelynek során Schröder bevallotta töredelmesen bűnét. A nyomozó hatóságok előtt most már teljes világosság derült a közönséges rablógyilkosságból politikai botrányorré növekedett bűnyűgyben. Egy fiatal német rendőrtisztviselő, Reimann rendőrbiztos birta rá Schrödert szenzációs töredelmes vallomásának megtételére, de

Reimann rendőrbiztos soha nem férhetett volna a gyilkos közvetlen közelébe, ha a magdeburgi törvényszék fajvédő vizsgálóbírójára, Kölling, történetesen nem megy szabadságra és a német fajvédő mozgalmakban élénk szerepet játszó vizsgálóbíró helyettese nem értelmese volna másképpen a bűnököt megtorolni óhajtó örvény szellemét, mint elődje.

Tudvalevő ugyanis, hogy Schröder, aki a német fajvédő-mozgalomnak egyik legvéresebbszájú agitátora volt, sokáig a magdeburgi törvényszék vezetőinek különös kegyét birta. A magdeburgi törvényszék vezetői között ugyanis igen sok olyan bíró és ügyész foglalt helyet, akik élénk szerepet játszanak a német fajvédő-mozgalmakban és akik számára

nagyon kellemetlen volt az, hogy Helling könyvelő gyilkosságát a fajvédőpárt vezető emberei között kell keresni.

A büntetés súlyát, amely előreláthatóan nagy, hiszen közönséges rablógyilkosságról van szó, mindenképpen el akarták háritani a számukra igen kedves Schröder feje felől és bűnbakot kerestek. Már pedig ha a német fajvédők bűnbakot keresnek, akkor találnak is. Junius 21-én két héttel Helling könyvelő titokzatos eltűnése után Ten Holt rendőrtanácsos a gyilkosság alapos gyanuja miatt letartóztatta Rudolf Haas-t, Magdeburg egyik leggazdagabb gyárosát. Nehéz munkát végeztek a magdeburgi törvényszék embe-

rei. Mert nehéz dolog volt az, hogy ne vegyenek tudomást azokról a hírekről, amelyek most vég-re valóknak bizonyultak.

A fajvédő Kölling vizsgálóbíró, Schröder ügyének referense, aki körömszakadtáig védte a fajvédő agitátort, szabadságra ment és huszonnégy órával később a berlini rendőrség kiküldött nyomozója megtalálta Helling könyvelő holttestét Schröder pincéjében és negyvennyolc órával később pedig a berlini rendőrség emberei előtt, akiket Kölling utóda végre nyomozni engedett, Schröder bevallotta, hogy Hellinget ő ölte meg és Haas gyáros ártatlan,

aki már több mint hat hete a birodalmi törvényszék fogházának lakója.

Előadás a szír keresztények szenvedéséről

Vasárnap délután 5 órakor érdekes előadás lesz a Kossuth-uccai templomban. Egy menekült szír lelkész dr. Aprin Khamis, aki a szíriai Matából menekült el s most népe felszegélyezésére könyöradományt gyűjt, el fogja mondani, hogy mint üldözik és irtják a vad mohamedánok az ottani keresztényeket. Ez alkalmából a következő programmal lesz vallásos estély:

1. XXXV. zsoltár 1. 2. verse. 2. Imádkozik és bibliát olvas Magyar Bertalan s.-lelkész. 3. 31. dicséret. 4. Bibliamagyarázatot tart Baja Mihály lelkész. 5. A szír keresztények szenvedéseit ismerteti dr. Aprin Khamis menekült szír lelkész. Magyarul tolmácsolja Vasady Béla theol. tanár. 6. Szaval Baka János énekező. 7. Bezáró ének. Belépődíj nincs. A befolyó perselyadományok a szenvedő szír keresztények számára adatként át.

Bácskában új területen építik fel az elpusztult községeket

Zomborból jelentik: Az árvíz, amely nagy területeket borított el, újabb veszedelemmel sújtja a lakosságot, ugyanis

a tífusz veszedelmes méreteken kezd terjedni,

különösen Apatin vidékén. Az egészségügyi hatóságok a járvány elfojtására szigorú óvintézkedéseket tettek és a közegészségügyi miniszter rendeletére egy orvosi bizottság járja be a községeket, ahol a lakosságot tífusz ellen oltja be. Az orvosi bizottság ezideig 12.000 embert látott el tífusz elleni védőoltással. Förtétleníteni fogják az összes kutakat is és a további intézkedésig sem a kutakból sem a Duna vizéből nem szabad inni. Már megkezdődtek a tönkrement falvak felépítésére irányuló előmunkálatok is. Az illetékes hatóságok elhatározták, hogy

az elöntött és továbbra is veszélyezett községeket más helyen, magaslatokon fogják felépíteni,

ahol nem fogja őket többé árvíz-veszedelem fenyegetni. Így a víz alá került és rombadólt község helyett egészen más helyen épül fel Vajsza, Bács, Vörösmart és Knezsavi-Vinograd község, miután négy község számára az új területet a megfelelő magaslatokon már ki is jelölhették. Amíg az új községek fel nem épülnek, a lakosság sátrakban fog lakni.

HIREK

Halló! Ki beszél?

Nem sok érzékem van a technika iránt, de Graham és Bell nagyszerű találománya mindig érdekelt. Néha hosszú percekig elnézem a készüléket, ami itt áll az asztalomon, a két viládban némán pihenő hagylót, amint fáradtan nyújtózkodik a napi munka után. Tárgy, megszokottan kapcsolódik hozzá a tekintet, megnyugszik rajta és mégis elevennek érzi, finom hallóidegnek, ami pontos hűséggel fogja föl a világ lüktetését és közvetíti folyton és fáradhatatlanul. A telefon nem olyan hideg gép, mint a többi, van benne valami romantikus. Az ősi mezők párák alkonyában megfogja az ember szívét a telefontól halk zizegése, ez a szinte fájdalomosan édes zene és furcsa játékokra ringat el. Kinek száll sürgős izenet a dróton, forró szavakat röpit most vajjon könnyedén és vidáman, szeretőtől a szeretethez, vagy gyászshir súlyosodik rá s azért változott hirtelen olyan szomorúan sirósa a hangja? A szem vágyakozva követi a karcsu oszlopok méla vonalát és a szív titkon rábiz egy el sem szállt sóhaj a drótokra, valaki felé küldve, aki ki tudja, hol van most. Háttha megérzi a hangtalan izenetet, valahol, amint az uccán jár, a drótok remegéséből.

Romantikus, irris és kedves a telefon és mégis bosszant, mihelyt harsány élességgel, követelően megszólal. Nem a központra haragszom. Semmi bajom sincs velük, a kisasszonyokkal, akiket központ néven foglal össze a mérges emberiség. Sokszor megosztották velem az éjjeli magányosság nehézségét, amikor már elpihen a város és elcsittul a szerkesztőségben is a munka zaja, a központban pedig nem gyulnak ki lázas sietéssel egymásután az apró lámpák. Ilyenkor beszélgettem vele, a központtal, aki csak egy hangot jelentett számomra, hiszen ehez a hanghoz nem tudtam testet kapcsolni: sohasem láttam a központot. Talán épen ezért volt bizalmas hozzám a testellen hang, épanaszolta szerelmi bánatát, informált a lakásmizériájáról és tanácsot kért, hogy milyen modellt válasszon az új ruhájához. Közben pedig percek alatt kapcsolta számomra Budapestet, talán hálából a jó tanácsaimért, mert egyszer ujjongva értesített, hogy végre visszatért hozzá a hűtlenkedő.

Nem a központra haragszom, a központ mindig kedves volt hozzám, udvarias és előzékeny. Azokra van panaszom, akik engem fel szoktak hívni. Gyanútlanul ülök, amikor zongorára rácsap a csengő és a kagylóban keményen megszólal az ismeretlen hang:

— Halló! Ki beszél?

Megtudakoljam tőle, hogy mi jögon kérdezi ezt éntőlem ő, aki teljesen bi-

Kiállításán első díjjal kitüntetett berendezés eladó. LUSZTIO asztalosnál, Deák Ferenc-utca 10.

zonytalan egyén ebben a pillanatban? Meg kellene magyarázni neki, hogy udvariallanság, amit tett, hogy az emberek közötti érintkezés nemzetközi szabályai szerint egészen bizonyosan neki kellett volna bemutatkozni, mielőtt felölelem érdeklődik. Megkérdezni tőle, hogy mit szólna hozzá, ha nem a vonal két végén találkoznánk, hanem valahol társaságban és a kezemet nyujtanám neki, erőlyesen:

— Jónapot! Kicsoda Ön?

Fel kellene világosítani, miért nem mondom meg neki, ki vagyok. Hiszen lehet olyasvalaki is, aki haragszik rám és most az ismeretlenség védelme alatt gorombaságokat vághat hozzá, hogy reményem sincs a megtorlásra. Felültethet és megráfáhat; ha vidámkedüi fickó, elhitetheti velem, hogy megütöttem a főnyereményt, váratlan rémhíreket közölhet teljesen hasztalan randeuura rendelhet a Pallagpusztára, ha nő. Védkezni nem kell hát a rejtélyes hang ellen és csak természetesen, hogy megkérdem: — Ott ki beszél?

Ugy látszik, a hangoknak közös tulajdonságaik vannak e kérdéssel szemben, mert érthetetlen féltékenységgel őrzik inkognitójukat. A férfihang még el szokta morogni, hogy tárgyaltan az ügy és ezzel nem egészen a lovagiaság szabályai szerint ugyan, de mégis megnyugtató módon le szoktuk zárni a beszélgetést. A női hang mindig szó nélkül teszi le a hagylót a kérdésre. És ez a nyugtalanító. Mit akarhatott vajjon tőlem, ki volt a bizonyára bájos ismeretlen — hiszen telefonon keresztül minden nő bájos — és nem szalasztottam-e el valamit amiatt, hogy nem közöltem vele a nevemet? Ez aggaszt folyton és épen ezért kérem az ismeretlen hölgyet: adja tudtul a kívánságát. A forma mindegy.

Talán anonim levélben.

(bl.)

— **Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban.** Nagytemplomban d. e. 9 órakor prédikál Siposs Imre, d. e. 11 órakor Nagy Sándor, d. u. 5 órakor Hegedűs Kálmán, a Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 5 órakor vallásos ünnepély, az Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor Uray Sándor, d. u. 5 órakor vallásos ünnepély, az ispotályi templomban d. e. 10 órakor Márky Kálmán, d. u. 3 órakor Tukacs György, a Homokkerthben d. e. 10 órakor Juhász Jenő, a szegényházban d. e. 10 órakor Magyar Bertalan.

— **Vallásos ünnepély.** Az Árpád téri templomban vasárnap d. u. 5 órakor, a templom környékének rendbehozására szükséges költségek fedezésére vallásos ünnepélyt rendez a Templomegyesület a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 63. dics. 1. v. 2. Gyülekezeti ének: 153. dics. 1., 2. v. 3. Énekel a Templomegyesületi Vegyeskar, Szabó Lajos karnagy vezetésével. 4. Imádkozik és beszédet mond Siposs Imre lelkész. 5. Gyülekezeti ének: 245. dics. 10. v. 6. Hegedűszó, Varga Gyula orvostanhallgató saját szerzeményű „Largó”-ját játssza. 7. Szólóének: Csósz Lászlóné, Zongorán kíséri Füleki Kovács Mihály kántor. 8. Orgonaszám: G-dur, C-moll, Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor saját szerzeményét játssza. 9. Szólóének: Csósz Lászlóné, Orgonán

Labortalvy Márkos Lujza
modern női divatszalonja
Debrecen, Rákóczi-utca 41. sz.
Eredeti modellek! Szabás-varrás tanítás!

A Rakovszky uccán akar a város kislakást építeni

A városi jog- és pénzügyi bizottsági ülésen a 200.000 dolláros kölcsön ügyén kívül, amelynek tárgyalásáról más helyen emlékezünk meg, nagyobb érdeklődést a népjóléti miniszternek kislakás építés céljára kiutalt egymilliárdos kölcsönre vonatkozó előterjesztés keltett.

A népjóléti miniszter értesítette a várost, hogy az előzetes tárgyalások után kiutalta a kislakás építésére az egymilliárd korona kölcsönt.

A kölcsönt 16 év alatt kell visszafizetni. A kölcsön után 7 és fél százalék kamatot és egy százalékot jutalék címén kell fizetni. A pénz a Pénzügyi Központ utján meg is érkezett. Javasolja az előadó a pénz felvételét és a DMKE mellett levő kislakásokhoz hasonló kislakásnak a Rakovszky uccán való felépítését.

Ekli József kijelenti, hogy úgy értesült, hogy a DMKE mellett levő kislakások bérlői közül, akik intelligensebb, tisztviselő emberek, többen öt hónapi házbérrel is hátrálékban vannak.

Ellenzi, hogy a Rakovszky uccán építsék fel az új kislakást.

Erről a tervről nagy meglepetéssel hallott.

Magoss György dr. polgármester: Ezt távollétemben határozta el. Magam is meglepetéssel hallottam.

Hegedűs Jenő: Hát van a városnak telke?

Ekli József: Hogyne lenne. A Kossuth uccai temetőben is van.

Egy hang: Ő csak tudja! (Derűltetés.)

Ekli József:

kiséri Füleki Kovács Mihály kántor. 10. Orgonaszám: H-moll, Füleki Kovács Mihály orgonista-kántor saját szerzeményét játssza. 11. Gyülekezeti ének a XC. zsolt. 1. verse. Beléptidij nincsen.

— **Lopás a szekeréről.** Zöld Mihály Bethlen ucca 62. szám alatt lakó gazdálkodó panaszt tett a rendőrségen, hogy a szekeréről az uccán leloptak 10 darab újszakot. A nyomozást megindították; az eddigi adatok szerint a lopást fiatal suhancok követték el.

— **Nyiregyházára mennek a debreceni kerékpárosok.** Nagy társas kerékpárkirándulást rendez vasárnap a Debreceni Kerékpáros Egyesület Nyiregyházára. A kirándulók két csoportban indulnak; az első csoport reggel 5 órakor indul a Petőfi térről. Mivel ezzel a csoporttal főként a versenyre trenirozók mennek, reggel 8 órakor egy másik csoport indul a kirándulókkal. Ebéd Nyiregyházán, majd pihenő után kirándulás a Sóstófürdőre. Tekintettel az érdeklődők nagy számára, a rendezőség ezúton is felkéri az újabb résztvevőket, hogy csatlakozásukat szombat estig jelentsek be a Kispipa vendéglőben.

— **Ellopott látszó.** A vagongyárban Nagy István fényező munkásnak a munkaladájából kileptak egy látszóvet, melyet fényezés végett vett át. A tolvajt nyomozzák.

Oda akarják vinni a kislakást a zsidobórára. A tollpiacra.

Markovits Elemér dr.: Legálább megtollasodnak.

Végül is a bizottság elfogadta az előterjesztést és javasolja a közgyűlésnek, hogy a kölcsönt vegye fel és az építést rendelje el.

Előterjesztette ezután Csóka László dr. a tanács kérését, hogy adjon a közgyűlés felhatalmazást a polgármesternek és a városi tanácsnak arra, hogy

rágalmazás és becsületsértés címén feljelentést tehessen egy vasuti tisztviselő ellen,

aki a város polgármestere és tanácsa ellenében egy városi hajdu és az egyetem portásának hallatára sértő kifejezéseket használt.

Felolvasta egyben az előadó az illető vasuti tisztviselő beadványát, amely szerint kijelenti, hogy nem emlékszik, hogy ilyen kifejezéseket használt volna, de ha tette azokat, sajnálja és azokért bocsánatot kér.

A polgármester kijelentette, hogy ő nem is ragaszkodik semmiféle eljárásához és ő már ki is jelentette az illető tisztviselő hozzátartozójának, hogy semmiféle intézkedés megtételét, vagy megtorlást nem akar.

A bizottság végül is úgy határozott, hogy

a felhatalmazás megadását javasolja a közgyűlésnek. A tanács azután, ha akar, él a felhatalmazással, ha nem akar, nem él.

A mezőgazdasági bizottság javaslatára alapján a bizottság nem javasolja a közgyűlésnek, hogy Fürst Mátyás debreceni lakos részére szeszgyár felállításának engedélyezését véleményezze.

— **Lakásfosztogatások.** Igaz Béla kereskedőségéd Böszörményi ut 69. szám alatt lévő lakásáról ellopták az aranygyűrűjét. A lopást csak azok követhették el, akik abban az időben igaz szobájában megfordultak. A rendőrség ez irányban folytatja a nyomozást és valószínűleg hamarosan kézre is keríti a gyűrűtolvajt. — Fejszés Ilona Kigyó ucca 43. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy a lakásába, míg ő távol volt, egy ismeretlen ember behatolt és ellopott egy öltözet ruhát és egy vég vásznat. A nyomozást megindították.

— **Együttes árverés két városi birtokra.** Megírtuk annak idején, hogy a 68 holdas Lovász-zug és a 35 holdas Komlóskert haszonbérletére együttes árverést tartott a város, amelyen Csengeri Ignác holdanként és évenként 710.000 koronát ígért. Bakóczy Mihály és István ezzel szemben 781.000 koronás utóajánlatot tettek. Az utóajánlati árverést pénteken tartották meg és ezen a legmagasabb ajánlatot a régi bérlő, Nagy Jenő tette 785.000 koronával.

— **Szerencsétlenség munka közben.** Pénteken délután négy óra után a Hungária-malomban Pávai István molnár a lendítőkerekre akart felszerelni egy szijat és az véletlenül olyan szerencsétlenül vágódott vissza a kerékről, hogy a molnárnak lesodorta az orrát,

Pávai Istvánt a mentők részestették első segélyben és kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára. Állapota súlyos. A szerencsétlenség ügyében a nyomozás megindult.

— **Idegének szüretelnek a gyümölcsösében.** Szakács Józsefné Petőfi tér 12. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a Csapó kert, Jánosi ucca 52. szám alatt lévő kertjébe behatoltak és leszüretelték a gyümölcsösét. A rendőrség Szakácsné feljelentésére a nyomozást megindította a gyümölcsoltvajok kézrekerítésére.

— **Háromszázmillió dollár árcsempészett bódítószert foglaltak le.** Newyorkból jelentik: a bódító szerekkel való kereskedelem leküzdésére alakult szervezet hivatalnokai elkoboztak egy, a montreali expresszen érkezett nagy fekete utazóládát, amelyben nagymennyiségű bódítószert találtak. Az a gyanu, hogy a bódítószert Oroszországból csempésztek Svájcra át Amerikába. Allítólag két másik ilyen utazóláda is van utban Newyork felé, ezeket most valamennyi vasutállomáson figyelik. A három utazóláda tartalmának értékét 3 millió dollárra becsülik. Az állami hivatalnokok ezzel az ügygel már két hét óta foglalkoznak és az utazóládát végül is egy titkosrendőr fedezte el, aki mint podgyászfordó munkás alkalmaztatta magát.

— **Látogassa meg a fiúmei vásárt!** Kedvezményes utazás, félúru vizum. Igazolványok és kedvezményes áru jegyek a MAV II. Menetjegyirodában! Ugyanott félúru menetjegyek az Embervédelmi Kiállításra!

— **Krisch, Ferenc József ut 89., telefon 12-18, bel- és külföldi csempékárhák raktára, átrakást, tisztítást vállalok.**

— **Poloskát,** svábot, molyt kiirtani házilag csak a Löcherer Címexinnel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindenütt kapható.

— **Új tánc.** A margitfürdői Munkás-Otthonban augusztus hó 10-én új táncanfolyam kezdődik. — Tanítva lesznek az összes modern táncok. — Azonkívül a legújabb tánc, a „Valstepp”.

— **Párisi tanulmányutamról** hazatérve, kozmetikai működésemet megkezdem. Austerlitz Terka, Piac 72.

színház

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Három órás műsor! Páris grófnője, mind a négy rész egy előadásban, a főszerepben Mia May, Emil Jannings és Wladimir Gaiderow. Ez a hatalmas filmalkotás, amelyet Joe May mesterileg rendezett, teljesen új példányban kerül bemutatásra. Nem szükséges a közönség figyelmét külön felhívni erre a gyönyörű, izgalmas és kivitelében megrázóan drámai filmre, hiszen már majdnem mindenki

ARION
FOGKRÉM — FOGPOR
fehért! üdit! konzervál!
a mai kor legököltebb fogkrémje és hogy erről meggyőződjenek, fáradjon be
„PARFUMERIE ILONA”
Szent Anna-u. 1., hol
INGYEN KAP
egy próbatubust. Ha egyszer megpróbálja, sohasem használ mást.

ismeri. Az előadások péntek és szombaton 6 és 9 órákor, vasárnap 3, 6 és 9 órákor kezdődnek.

URANIA: Két sláger egy előadásban! I. Az ördögzuhatag, kolorádói történet 6 felvonásban, a főszerepben Tom Mix. Tom Mix ebben a szerepben nem annyira a lovasbravurokra fekteti a fősúlyt, hanem inkább a művészi játékra, ami igen jól sikerül, bár ez a film is bővelkedik az izgalmas nyaktörő mutatványokban. II. Kelet árnyai, exotikus történet 6 felvonásban, a főszerepben Mildred Harris és Frank Mayo. Ez a mindenképpen izgalmas történet felidezi előttünk India egész varázsát és szépségeit, harcok vad törzsekkel tarkítják és teszik érdekessé a darabot.

RAMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

Jönnek: Tul sok a pénzünk, Lewis Stone és Anna Nilssonnal; Nem egyformák az asszonyok, Adolphe Menjou és Norma Shearerrel; A titkos parancs, Edmund Lowevel.

„METEORBAN” vasárnap „A rózsák madonnája”. Világatrakció! — Főszereplők: Viola Dana és Monte Blue. Kisérő film: „Koko, mint állatszoliditó” Előadások 3 órától.

SPORT

Kassa — Debrecen városközi mérkőzés lesz 22-én Debrecenben. A debreceni uszók még júliusban Kassára rándultak ki, ahol városközi uszómérkőzést rendeztek. A kassai uszók ártírtak a debreceniekhez, hogy revans látogatásukat aug. 22-én tartják meg. A debreceni uszók Kassán csak felsikkrel szerepeltek, mert több tartalékkal voltak kénytelenek lerándulni. Így például a vízpoló mérkőzést 12:0 arányban veszítették el, a 4x50 méteres sprintstafétában, ahol eddig a debreceniek győztek, szintén a kassaiak nyerték meg. Az egyéni számokban is legtöbb esetben csak második és harmadik helyre jutottak. Most a debreceni uszók felkészülve várják a vendégeket, mert ki akarják köszörülni a csorbát. Minden jel arra vall, hogy ez a találkozás érdekesebb és izgalmas lesz. A kassai uszók tizennyolc versenyzővel vesznek részt a versenyen, köztük négy hölgyuszó is lesz. Debrecenből a kassaiak a debreceni uszókkal együtt Csabára mennek, ahol a Csabai A. K. augusztus 24-iki versenyén starthoz állnak.

Magyar—Olasz válogatot atletikai mérkőzés lesz vasárnap Budapesten. A magyarok győzelme annál is inkább valószínű, mert az olasz atléták tartalékosan jöttek meg. Többek között hiányzik Tomassi, a távolugró bajnok is, aki 7 méteren felül ugrik és akinek távolmaradása egy győzelemtől fossza meg az olaszokat.

A DEAC országos atletikai versenye jól sikerültnek ígérkezik. Kerületünk atlétáin kívül a BBTE, MAC, MTK és a KAOE indítja több I. osztályu versenyzőjét. A

Urnak
Parasztak
egyformán használ
a valódi dr. SZELENYI féle
Talizmán sósborszesz
a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló házi szer.
Mindenütt kapható.
Gyártja: Dr. SZELENYI ÁRPÁD vegyészeti művei DEBRECEN.
Próbaüveg 13,500. Középvég 38,000.
Nagyüveg 75,000 korona.

verseny vasárnap délután fél 4 órákor kezdődik a DTE nagyerdei sporttelepén.

A DMTE birkozóversenyét vasárnap, augusztus hó 8-án rendezik meg. A DMTE vezetősége súlyos anyagi áldozatok árán lekötötte a Budapesti MAV Gépgyári Sportklub kiváló birkozó gárdáját és egy klubközi mérkőzésre hívta meg, aminek a budapestiek eleget is tesznek és a versenyen a legjobb versenyzőiket indítják.

KÖZGAZDASÁG

Tartott a határidős, lanyhult a készárúpiac

A határidős piac hivatalos árfolyamai: Magyar buza szeptemberre 372, zárlat 372—372.5, magyar buza októberre 375—377, zárlat 376.5—377, magyar buza májusra 405—406, magyar rozs szeptemberre 236—240, zárlat 236—236.5, magyar rozs októberre 246—248.5, zárlat 245—245.5 ezer korona.

A tőzsdetanács hivatalos árfolyama a következő: buza 76-os tiszai 362.5—367, felsőtiszai 360—365, fehérmezei egyéb dunántuli és pestvidéki 357.5—362.5, 77-es tiszai 367.5—372.5, felsőtiszai 365—370, fehérmezei, egyéb dunántuli és pestvidéki 362.5—367.5, 78-as tiszai 370—377.5, felsőtiszai 367.5—375, fehérmezei és egyéb dunántuli és pestvidéki 365—372.5, 79-es tiszai 372.5—380, felsőtiszai 370—377.5, fehérmezei, egyéb dunántuli és pestvidéki 367.5—375, rozs pestvidéki és egyéb származású 230—240, takarmányárpa elsőrendű 230—240, takarmányárpa középminőségű 222.5—227.5, tengeri 250—255, repce 540—550, korpá 465—467.5 ezer korona ab Budapest métermázsánként.

RISKÓ BÉLA

női divatterme a nyári hónapok alatt ruhaszükségletét jutányos árban elkészíti. Előnyös fizetési feltételek.

Legolcsóbban fest, tisztít

WEISZ

Arany János-utca 7.

Épület- és butorvasalások,

fournérok

Bészler Lajosnál

Széchenyi-utca 2.

Házasság céljából

keresek hugom részére, ki elegáns, magas termetű, szép és művelt, finomlelkű, vagyonos, ugyancsak jólelkű, képzett, 30—34 éves, magas termetű orvost, kit szakmájában magasabb állásba juttathatnék. Leveleket „Ideális és pozíció 6857” jellegére Sikray hirdetőirodába Budapest, VI., Vilmos császár ut 33. kérek.

LENGYEL

FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.

Megnyílt a

Svájci tejivó

a Gambrinussal szemben.

Villámcsapások

e nyáron már sok életet és vagyont elpusztítottak. Sietve szereltesen házára villámhárítót **csakis Földvári** Debrecen I. Elektrotechnikai Gyár és Vállalat által, Széchenyi utca 55. sz. Villámhárító berendezések díkszítését, a meglévőket felújítását jutányosan vállalja.

POLOSKA

svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható **STERN** festőküzletében **PIAC-UTCA 10.**, Blikával szemben

Részletfizetésre

is csinálók divatos tavaszi gyapjuszövetekből **férfi-, fiu- és gyermek öltönyöket**

méret után, divatlap szerint. Választott fazonra ugyanolyan árban, mint amennyiért készen azt bárhol beszerezhetné. Tessék próbarendelést csinálni. Raktáron tartunk **kész tavaszi felöltöket, gummiköpenyeket** dus választékban.

Tegdes Károly utóda

Csapó ucca 8.

Debreceni és környékbeli előírás szerinti

INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK

PAPLANOK, MATRÁCOK, TAKARÓK
a legszolidabb kivitelben és áron

Kardos László vászon- és kelengye üzletében szereshetők be
Debrecen, Kossuth-u. 9. Alapítási év 1831.

Mentőszekrények

minden nagyság és kivitelben, alkatrészek rendkívül olcsó árban

SCHÖN SÁNDOR kazilni, kútszer- és orvosi műszertárban
DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

Az Elite közönség a Gambrinusban táncol.

STÖLZLE-féle

ULTREFORM

a legideálisabb befőttes üveg.

Minőségben minden hasonló üvegnél jobb, tehát **árban a legolcsóbb.**

Ügyeljen a bevásárlásnál saját érdekében az üvegen olvasható **Ultreform** névre!

Kapható minden szakmabeli üzletben.

Kivánatra ingyen ismertető szakácskönyv.

Kitűnő összeköttetésekkel rendelkező, vidéki társaságbeli uriaszony

házasságot közvetít.

Minden információt kibíró urak és leányok hozzátartozóinak leveleit „Biztos eredmény 6876” jellegére Sikray hirdetőirodába Budapest, VI. kerület Vilmos császár ut 33. kéri.

Schiffer József

Üveg-, csiszolda- és tükör gyártási telepe

Csapó-utca 19.

Értesítés.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy **ékszerkészítő és vésnök műhelyem**

Piac-utca 19. szám alól Piac-utca 75. szám alá helyeztem át, hol mindenféle ékszer, javítás, átalakítás, valamint vésnöki munkák izléses kivitelben készülnek. Kész ékszerek raktáron

FELDHEIM SÁNDOR
ékszerész és vésnök, Piac-utca 75.

Alföldi vagyionörző

és magánnyomozó vállalat

Kálvin-tér 5., I. em. Telefon 11-18.

Őriztet, figyeltet, nyomos,

kipuhatól,

informál házassági és üzleti ügyekben.

AF

Egyszeri 200 koronára vagy felvesz a rt. könt. kedés P keresked. trafik H

ezüstöt, vásárol

ebédlőke dezéseket olcsó Kossuth

Ma az „Iloná” korona.

N. vászon, zati cikl. hető Al ucca 26.

olcsón k. nyosnál,

magát, fumforrás

zsebkend. egyébre na méte kizimunk Debrecen

asztalos, Vállal m. dezéseket

annyira a Piac ucc. sagéban, nos veze megnyílik termékek jégbehűtő nap friss órai, uszo lás egész tisztán!

betoncsőv. ban beszo és Testv Debrecen

lehet heti házkodni

urak fig. 252 lap e ezer K, 2 festőküzle

Egy próba tartósságá ras 200 ez. fejlődés fér. Férfi talp. 100 ezer, vaticpöket szitek. Ko

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

VÉTEL

Aranyat,
ezüstöt, zálogcédulát magas áron vásárol Véghe órák, Hunyadi 15. 3928

ELADÁS

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonberendezéseket, valamint épületmunkákat olcsón vállal Bakó műasztalos Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

MANICURÖZTESSEN
az „Ilonában”. Egy manicur 5 ezer korona. Szent Anna 1. 378

Női, férfi fehérnemű,
vászon, zefir, mindennemű ruházati cikk legolcsóbban beszerezhető **Alföldi Áruházban,** Csapó ucca 26. 410

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszománnyosnál, Degenfeldtér 3. 4817

FRISSTSE FEL
magát „Üdítő kölni vízzel”. **Parfümforrás, Hatvan ucca 11.** 358

Gépszur
zsebkezdőre 1500, ruhára és egyéb 2000, endlizés 3000 korona méterenként. Szilágyi Lajos kézimunka és műhimző vállalata, Debrecen, Széchenyi u. 1. 4529

Lusztig
asztalos, Deák Ferenc ucca 10. — Vállal műbutorokat, üzleti berendezéseket. 581

AZ EDDIG
annyira nélkülözött Svájci tejvíz a Piac uccái városi bérpalota passágában, Schwarcz Anna tulajdonos vezetése alatt augusztus 1-én megnyílik. Tisztán kezelt tej, tejtermékek: vaj, túró, tejszín, jégbehűtött aludttej, tojás egész nap frissen kapható. Reggeli, tízórai, uzsonna, tejes étel felszolgálás egész nap, olcsón bőven és tisztán! **Borraaló nincs!** 436

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ruházkodni Tegdesnél, Péterfia 42. 456

Cimfestő
urak figyelmébe! Katalin arany 252 lap egy könyv, 2 1/2 colos 180 ezer K, 2 colos 130 ezer K. Weisz festéküzletében. 577

Figyelem!
Egy próba meggyőzi önt munkám tartósságáról. Box férfi és női száras 200 ezer, női félcipő 180 ezer, fejelés férfi 110 ezer, női 100 ezer, Férfi talpalás 30 ezer, női fejelés 100 ezer, női talpalás 25 ezer. Divatcipőket is jutányos árban készítek. Kovács, Eötvös ucca 37. 4924

Műhimzés,
gépszurozás, endlizés, zsebkezdő aszurozás Nagy Gyulánál, Bikabérház. 4658

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. 4516

COTY,
Houbigant, Guerlain, Simon, Hudit francia és angol illatszerkülönlegességek olcsó beszerzési helye „Parfümerie Ilona”, Szent Anna 1. 378

Jóminőségű
csertéglá és cserép kapható Tóth és Sebestény Kishegyesi uti téglagyárából. Az eladást eszközli a Debreceni Működgyár rt., Fürdő ucca 2. Telefon 10-93. 452

FÜRDŐSAPKÁK
olcsón a „Parfümerie Ilonában”, Szent Anna u. 1. 378

Női
és férfi **kalapok** nagy választékban kaphatók Nagy kalaposnál, Színházi átjáró. 571

Cimbalom
kitűnő hangú, pedálos, olcsón eladó. Pesti ucca 15. 575

Mindenféle
asztalos munkákat legolcsóbb árban vállalok. Lorántffy ucca 6. 303

Vásári
kereskedők figyelmébe! Akik helyüket a debreceni vásárra biztosítani akarják, jelentkezzenek 6-án, pénteken délelőtt 9-12-ig vagy délután 2-6-ig a Kisdebrecen vendéglőben. Vezetőség. 580

Óra-
és ékszerjavításokat legolcsóbb árban két évi jótállással vállalok. Makai, Hatvan u. 33. 4639

Facementtetők
javítását szakszereűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 4451

Legjobb
fali téglát első debreceni téglagyárban kapja. Eladást eszközli Deák Ferenc ucca 3. alatt. Telefon 557. Téglagyári telefon 50. 4713

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen leszállított árakban Kupfer posztónál, Kistemplombazár. 4777

Molnár Oskár
műszerest csak az udvarban keresse. Egyháztér 4. — Telefon 13-33. 4729

Cimtablát,
szobafestést, butor-, épületmázolást jutányosan vállal ifj. Zelinger, Kálvintér 4. 4726

Képkerevezést,
épületüvegezést, ablakok gittelését jutányosan vállalja Grünfeld, Széchenyi ucca 50. 4630

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban szerezhetők be Lindenfeld, Degenfeldtér 7. Telefon 79. 4996

ÉLESD VIDÉKI

MÉSZ 100 m. vételnél . . . 70.000
OLTOTTMÉSZ 1/2 m³ . . . 160.000

KÁTRÁNYPAPÍR . 75.000
DUROLIT BÖRLEMEZ . 110.000
Bethlen u. 23., Petőfi-tér 6., Piac ucca 10. Telefon 874.

Eladó
autó, hatszemélyes, teljes üzemképess. Megtekinthető a villamos kocsiszinben, Salétrom ucca 3. 614

Nagy
jövdelemmel bíró Hatvan ucca 47. sz. a ház, mely áll vendéglői helyiségekből, hat lakosztályból, nagy istállókból és egy kovácsműhelyből, eladó. Értekezni Werbőczy ucca 10., ügyvédi iroda. 613

Kertesház
eladó, Hatvan uccai kert, Halastó 9., beköltözhető modern lakással. Értekezhetni ugyanott. 617

Két darab
öt méteres üzleti napellenző felszereléssel eladó. Aranyegyszaru gyógyszerár, színház mellett. 618

Központon
italmérés átadó. Cim a kiadóban. 594

Irodahelyiség
lakással átadó Piac uccán. „Azonnal” jelíggel kiadóba. 592

Debreczenszky
kárpitós, Halköz 8. Kész hencserek, diványok, lőszőr afrik matracok, börgarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készítenek. 4636

Festékek,
lakkok, firnisz, zománcok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János 10., udvarban. 4327

Fűzőket,
haskötőket, melltartókat mérték után olcsón vállalok. Horovitzné Rosenfeld Róza. Hatvan ucca 42. 4335

Butorvásárlásnál
saját érdekében győződjön meg értékes és egyszerű háló-, ebédlő- és vegyes butoraim olcsó áráiról. Széchenyi 6. Klein. Asztalosmunkát vállalok. 4934

ANTIK
szalon bőr mokket garnitúrák eladók Szántó Zsigmond butorkezelésében, Színházi átjáró. 4390

Felkérem
a m. t. vásárlóközönséget, hogy mielőtt festék-, lakk- és egyéb cikkekben vásárlását eszközölné, saját érdekében áráim és az áru minőségéről meggyőződést szerezni sziveskedjek. Weisz festékkereskedő, Hatvan u. 8. sz. 4921

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési forrása Erdélyi tűzifa behozatali rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Egyszeri
vásárlás elég ahhoz, hogy Belgrádi munkás fehérneműi tartósságát megismerje. Csapó ucca 101. 4854

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél, Piac 9. Tisztviselőknél árendédmény. 4776

Csipke,
harisnya, kesztyű legolcsóbb beszerzési forrás, előnyömda Belvárosi Csipkeház, Kossuth ucca 4. 4289

BENZIN

töltőállomás
Vacuum Oil Comp. rt.
Ierakutában

Grünberger és Glück

cégnél Csapó-u. 16.
cséplőbenzin, traktorpetrol,
gép- és autólajak legjobb és
legolcsóbb beszerzési forrása.

Női
vászoncipő minden színben 110 ezer korona Salamander Cipő RT. cégnél, Piac ucca 22-24. 4610

PUDEREK,
szappanok, parfümök olcsón beszerezhetők a „Parfümerie Ilonában”, Szent Anna 1. 378

Kasza
jótállás mellett, sarlók, kaszkövek és más vasáruccikk legolcsóbban Farkas vasúzetében, Csapó 18. 4078

MINDEN
ügyes asszony ruháit házilag Földes festékeivel és utatitása szerint festi. Hatvan ucca 11. 358

Legolcsóbb
butorraktár saját készítményű butorokban Kossuth ucca 5., Bálintnál. 302

Új és használt
boroshordók legolcsóbban beszerezhetők báró Györfly Miklós hordógyártási telepén, Nap ucca 4. Telefon 12-83. Ugyanott javítások is készülnek. 601

Eladó ház
Hajduszoboszlón, központon, fő ut, Vasút ucca 4. sz. 1648 négyszögöl területtel, áll 3 uccai, 1 udvari szoba, 2 konyha, kamara, 2 nagy pince, nagy búzas kamara, nyári konyha, nagy istálló, műhelynek is alkalmas, sertés öl, akollal, tyuköl, nagy zárt kocsiszin, kert, kaszáló — elköltözés miatt sürgősen eladó. Özv. Sturcz Jánosné. 597

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Feuermann bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

Sírkövek
müköböl, termésköböl olcsón kaphatók Debreceni Működgyárnál, Fürdő ucca 2. 452

Bessemer
és Lutz-lakkgyárnak összes gyártmányai állandóan raktáron Weisz festékkereskedőnél, Hatvan u. 8. 4922

Paplanvarrodában
készülnek a legmodernebb paplanok, pehellyel, gypajuvál, vattával töltve. Megrendelések, frissítések, áthuzások gyorsan és jutányosan készülnek. Kész áruk állandóan raktáron. Kereskedők részére is jutányos áron. Debreceni. Lajos paplanvarroda, Kossuth ucca 11. Üzlet Sas ucca 4. 239

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokínál, Arany János ucca 13. 199

Takaréktűzhely
legolcsóbban beszerezhető, ugyanott alakítását, javítását felelősséggel vállalom. Széchenyi ucca 6., lakatos. 4256

Hallól
gyerekek! Vasárnap uszoda a Belvárosiban. Pásti u. 8. 622

Strandolók
figyelmébe! Napkurához „Néger” napbarnító olajat használjon, beszerezhető Korzó Droguerijában. 67

Gyermekdivatházba,
Városháza főkapu mellett, gyönyörű ujdonságok érkeztek: **Hosszszu párnák** kereszteléshez, diszettek 120 ezertől. **Keresztelő paplanok** 90 ezertől. **Keresztelő készletek** 21 ezertől. **Babi ingek** 22 ezertől. **Lányka ingek** minden számban, 1—16 évesig 22 ezertől. **Ingnadrágok** minden számban 44 ezertől. **Szoknya kombinék** minden számban 36 ezertől. **Olcsó mellények és nadrágok. Leány- és fiú hálóingek** 1—16 évesig. **Játzó ruhák** olcsóbb és finomabbak. **Gyönyörű babiruhák. Lányka- és fiuruhák. Gyermekruha varrás.** — **Kézimunka előrajzolás** legolcsóbb áron. 340

Alkalmi vétel.
Eladó ház Piac ucca legforgalmasabb helyén üzlettel, nagy kerttel, hatszázötvenmillióért. Tökebefektetésre legjobb alkalmat nyújtja ezen nagyjövőjű ház. Bővebbet Máté ingatlanirodában, Széchenyi 55. Telefon 14—63. 624

KERESLET

Javitóvizsgára
eredményesen előkészít tanárjelölt Széchenyi ucca 26. 513

Urileánykát
teljes ellátással elvállalna budapesti urinó. — Francia oktatás és társalgás. Budapest, V., Csáky u. 8., IV. 3. 598

Jól nevelt
vidéki iskolásgyerekeket elsőrendű teljes ellátásban részesítek. — Hatvan ucca 50. 596

Fehérhímző
aszurozó házakhoz és vidékre ajánlkozik napi 25.000 koronáért. Bethlen ucca 24. 560

Egyszobás
konyhás és egy hámszobás lakást központban magas bérért keresek. Cimeket kérem a kiadóba. 562

8—10 éves
árva kisleányt örökbe fogadnék, vagyonom nincs, de jó bánásmód biztosítva. Cim a Független Ujság kiadójába. 570

Alkalmazok
egy fiatal segédet, ki a festékszaktól teljesen bírja. Cim a kiadóban. 566

Gyermeket
iskolai évre felvesz uri család. — Cim a kiadóban. 587

Kereskedősegéd
festék-, fűszerszakmából, ki helyi és vidéki kereskedőket is látogat, állást nyer Weisz festéküzletében. 576

Társat
keresek iparvállalathoz 10 millióval, felehaszonra. Péterfia 4., Libáncsi. 458

Kifutó fiut
becsületeset felvesz Kiss József fűszerüzletébe, József kir. herceg ucca. 588

Harisnyafejleszt
legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 68

Elektrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. Parti Ferenc, Hatvan ucca 58. 595

Intelligens
zsidó uricsalád elvállal föltétlen uricsalád gyermekét jövő tanévre. Cim a Független Ujság kiadóhivatalában. 218

Olcsón,
szépen plissézoz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 4545

Zongorázn
tudó, megbízható, szerény német nőt keresek szeptember elsejére kisfiámhoz, Debrecen melletti községbe. Cim a kiadóban. 520

25—30 millióval
társulnék biztos üzlethez, a töké föltétlen biztosítása mellett. Cim a kiadóban. 460

Manicurös
kisasszonyokat, elsőrendű munkásokat felvesz „Parfumerie Ilona” Szent Anna u. 1. 448

Keresek
2 szoba, konyha, vagy 1 szoba, előszoba konyha helyiséget aranyparitású házbérrel. Cim: Bihari fűszerüzlet, Bethlen 36. 609

Teljes
ellátásra elvállal orth. izr. uricsalád 2—3 középiskolai tanulót, külön szoba, zongora használat. Cim a kiadóban. 593

Egy
borbélyeség szombat és vasárnapra kíségetni esetleg állandóan fölvetetik. Nyugoti ucca 6. sz. 606

Gőzeke-főgépész
és két huzató kerestetik azonnali belépésre. Nagymajori gazdaság, Kaba. 611

Rádió-anódtelep 90 Volt 160,000— 60 „ 120,000— Rosenberg és Hammernél.

Elárusító
Hatvan uccai lerakatunkba óvadékkal felvétetik. Korona gőzke-nyérgyár, Piac 10. 612

Erettségizett
gyors- és gépirásban perfect gyakornokot keres azonnali belépésre Felsőtisztai Gabona- és Arukereskedelmi r.-t. Hunyadi u. 24. Jelenkezés bizonyítvánnyal d. u. 4—7-ig. 620

VEGYES

KÜLÖNBEJARATU
csinosan butorozott szoba kiadó. József kir. herceg ucca 35., II. 491

Elegánsan
butorozott szoba uriembernek azonnal kiadó. Arany János u. 54. 545

Kiadó
terménypiac közelében egy nagy helyiség üzletnek vagy raktárnak. Értekezni Miklós ucca 48. Eladó egylovas hajtó kocsi. Miklós ucca 48. sz. 605

Közponon
kisebb üzlethelyiség berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 578

Bérelnek
3 szobás vagy 2 szoba, előszobás családi házat, esetleg kerttel, lehet közeli kertészen is. Cimét és feltételeket a kiadóba kérem. 461

Egy
kis szoba butorozva kiadó. Széchenyi ucca 24. 572

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55. 4633

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jelígre a kiadóba kérek. 619

Különbejáratu
butorozott szoba, esetleg teljes ellátással is, azonnal is kiadó. Iskola ucca 8. 607

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jelígre a kiadóba kérek. 600

Budapesten
magános urinónél szépen butorozott uccai szoba 2 személyre uri ellátással, esetleg zongora használatl kiadó. Értekezhetni aug. 15-től d. e. 9—10, d. u. 3—5 óra között. Cim: Budapest, Baross tér 14., II. 15. 610

Asztalosok,
pintérek részére szükséges esztergályos munkákat készít Könyves Tóth Antal esztergályos mester, Rákóczi ucca 14. 615

Belvárosi
gőz- és kádfürdő egész nap nyitva. Pásti u. 8. 621

Egy
világos pince szoba, konyha, fűkamara szerény butorral átadó. Cim a kiadóban. 623

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészítő, Piac ucca 89. 221

Fest,
mos, tisztít mindennemű ruhákat kifogástalanul „KRISTALY”, — Batthyány 13. 4048

Hölgyek figyelmébe!
Varrodámat Vörösmarty ucca 2. szám alól áthelyeztem Hunyadi ucca 15. szám alá. Angol, francia munkák a legjutányosabban és legszebb kivitelben készülnek. — Tisztelettel Schwartz D. 590

Zongora-
és cimbalomhangolást jutányosan végez Bihary, Pesti ucca 15. 599

ELVESZETT
egy szürke, ócska kabát. Tulajdonosa, aki szegény, öreg újságárus, kéri a becsületes megtalálót, vigye be e lap kiadóhivatalába.

Piac 77
alatt különbejáratu butorozott szoba kiadó. I. emelet, baloldalt. 585

Különbejáratu
2 szoba, előszoba házaspárnak, esetleg 1—2 fiatal embernek kiadó. Hatvan ucca 29. 589

Piac
közponon 5 helyiség lakásnak, üzem céljára megfelelő, átadó. — Cim a kiadóban. 584

Két
fiatal ember vagy házaspár lakást kap pinceszobában házigazdánál. Vendég ucca kettő. 586

PÉNZKÖLCSÖNT
50—70 millióig első helyen való betáblázásra — hosszabb időre is — kihelyeznek. Érdeklődők kamat és biztosíték megjelölésével adják be levelüket a kiadóba „Üzlet” jelíge alatt.

Paplant
varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jelígre a kiadóba kérek. 591

HÓFEHÉR KENYÉR 6,200
BUZA FEHÉR 5,600
FELBARNÁ 4,400
BARNA KENYÉR 3,600
KORONA KENYÉRGYAR
lerakataiban.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készíti
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

Uri család,
ki az összes középiskolák közelében lakik, teljes ellátásra fiugyermekeit csakis jobb családból elfogad. Zongora használat. — Cim a kiadóban.

Irodának
két szoba Iparkamarában kiadó. Werbőczy ucca 4., I. Gálné. 556

Tanítónő
javítóvizsgára előkészít. Ugyanott a jövő iskolaévre egy kisebb tanulót teljes ellátást kaphat. Miklós ucca 17. 555

TANÁR
középiskolás növendéket teljes ellátásra elvállal. Cim a kiadóban. 559

Üzlethelyiség
a főtéren előnyös feltételekkel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 563

Ij Társi Antal
lakatosmester műhelyét áthelyezte Csapó ucca 11. szám alá. Szives pártfogást továbbra is kérve. 4542

UCCAI
butorozott szoba Arany Bika bérház II. emelet 2., kiadó. 196

Orth.
kóser kávémerés és kifőzés megnyit Hatvan ucca 11. 4644

Lakatos
munkákat szakszerűen készít. Tűzhelyek raktáron Rottmannál, Széchenyi ucca 50. 383

Óra-,
ékszerjavítást szakszerűen, jótállással készít Sretter, Batthyány ucca 13. 4047

Egy
manicur 5 ezer korona. 100 ezer korona vásárlásra ingyen manicur-bérletet adunk. „Parfumerie Ilona”, Szent Anna u. 1. 448

Ötszobás
családi ház Pest környékén részletfizetésre eladó. Prohászka, Budapest, Rökk Szilárd ucca 3.

Családi ház
Pesterzsébeten, remek épülettel, 35 millió, tizenötlet megvehető. — György, Budapest, Conti ucca hét.

Vendéglők,
kávémerés, fűszer-, szatócüzletek a város minden részén nagy választékban kaphatók. Hajdu üzlethelyiség irodája, Budapest, Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi uti sarokházban.)

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve házzal együtt, saroktelken, teljes berendezéssel, jutányos áron kedvező fizetéssel azonnal átvehető. Keleti Kereskedelmi, Budapest, Garay ucca 29.

Vendéglősház
körutnál, kitünő üzlettel, 380 millió, százötvennel átvehető. — György, Budapest, Conti ucca hét.